

Currency·bond

债券指数 中国债券总指数 上证国债指数 银行间债券总指数 上证企业债指数

上海银行间同业拆放利率(6月19日) 期限 Shibor(%) 涨跌(BP) 期限 Shibor(%) 涨跌(BP)

交易所债券收益率

代码 名称 最新收 收益率 剩余年 期限 涨跌(BP)

120101 01中移动 4.03% -0.04% 3.99% 120102 01三峡债 5.24% 0.00% 3.98%

银行间债券收益率

代码 名称 最新收 收益率 剩余年 期限 涨跌(BP)

松绑一月 人民币为何“放不开”

市场缺乏做空意愿和结售汇正头寸管理制约日间波幅

本报记者 秦媛娜

距离5月18日央行宣布放宽银行间即期外汇市场人民币兑美元交易价每日浮动幅度已经过去了正好一个月时间,但是实际的市场表现显示,投资者似乎并没有对这一“松绑”政策做出积极的回应。

虽然人民币兑美元汇率的波动幅度较新政之前有了明显的放宽,但仍然保持在旧有的3%上限之内。市场人士指出,在人民币单边升值的预期下,市场参与者少有做空人民币的意愿,这在一定程度上阻碍了人民币围绕中间价向下波动的空间。

连3%空间都未用足 5月18日,央行在“三率”齐动的政策发布中宣布,从21日起将人民币兑美元交易价浮动幅度由百分之三扩大至百分之五。

但是这一为市场“松绑”的政策在运行至今的一个月中并没有被市场重用,根据统计,自5月22日至今,人民币汇率平均日内波幅为0.95%,与新政策出台之前无显著变化,甚至连3%的空间也未用足。

单边升值预期没有变化 “监管部门放开波幅控制区间并不直接等于市场就要立即用足这一空间。”交易员指出,虽然政策的调整释放出了帮助市场参与者没有变化、参与者对人民币单边升值的预期没有变化,银行结售汇



张大为 制图

正头寸管理的限制没有变化,这些都决定了市场难以有效的利用起政策的利好。

建行研究部高级副经理赵庆明指出,在市场中交易的银行数量有限,它们的资金大多来自与客户,因此,有真实的贸易背景,最终的目的就是为了平补头寸。交易员证实了这一观点,并进一步指出,在这一过程中银行手中积压了大量外汇头寸,为了防止人民币升值带来损失,必须及时在银行间市场卖出,因此形成了供需的不平衡,人民币上行压力增加;反过来,升值压力又在为投资者做多人民币的意愿助一臂力,如此往复,缺乏做空意愿的市场就为汇率向下试探筑起了壁垒,日内交易价格上下限之间的距离被无形压缩。

正头寸制约交易热情

另外一方面,也有交易员指出,市场放不开的另外一个原因是受到结售汇正头寸管理的限制。按照现行规定,银行外汇头寸的结售汇业务,有真实的贸易背景,因此唯一理智的操作便是尽快将手中的外币卖出。但是如果可以持有负头寸,那么银行的交易热情势必会得到激发,单纯出于平补需求的交易比重下降,成交更加活跃,涨跌幅度的打开难题也可能迎刃而解。

中间价“上蹿下跳”不利于市场中汇率波动

然而值得注意的是,虽然人民

币汇率在日内的波动幅度仍然保持着不温不火的波动,但是其中间价的日间涨跌却显示出十足的弹性。

从6月7日开始,人民币汇率中间价曾连续三个交易日跌幅超过百点,在6月12日之后,又以连续两日出现310个基点和193个基点的涨幅彰显弹性,并且截至昨日已经出现了连续六个交易日的上涨。

有交易员指出,中间价可能意在通过上下震荡来增加人民币的弹性,引导市场的波动,但是中间价如此上蹿下跳实际上并不利于市场中汇率的波动,“它一步到位了,就像是开盘就封了涨停或者跌停,市场哪里还有空间去拉开日内的波幅?”

首单shibor浮息债中规中矩完成“探路”

对应利差48个基点,最终票面利率3.53%

本报记者 秦媛娜

在市场诸多目光的关注下,国开行昨日发行的首只shibor浮息债以中规中矩的表现完成了探路任务。本期债券的最终中标利差为48个基点,承销商表现积极,股份制商业银行和部分城市商业银行成为本期债券的主要认购机构。

这是自shibor(上海银行间同

业拆放利率)今年年初正式运行以来,首次作为浮息债的基准利率。发行人国开行在前期为本期债券的市场推广做了不少工作,并在上周举办了shibor基准浮动利率金融债券网上会议,与市场参与者进行了沟通,投资者亦对本期债券表现出了浓厚的兴趣。

在债券设计上,除了首次由shibor充当基准利率,本期债券的

付息调整周期与作为基准利率的3个月shibor在期限上保持一致,规避了期限错配风险,成为一大优势。招标时的基准利率3个月shibor为3.05%,最终票面利率3.53%,对应利差48个基点。同时,目前市场中投资者的加息预期浓厚,令浮息债在一定程度上成为热门品种,也提升了本期债券的投资价值。

从认购情况来看,应参与投标的70家承销团成员中有56家机构参与了投标,100亿元的招标总量吸引了207.7亿元认购资金,超额认购倍率达2.077倍。中标机构中,股份制商业银行和城市商业银行表现突出,招商银行、天津银行和北京银行位居前三名,招商银行的认购额为11亿元,后两者的认购额为10亿元。

新券预测

07开元1期:次级档模拟收益与银行平均盈利相当

特约撰稿 邓清泉 朱文祥

与前两期相比,6月21日发行的本期国开行ABS优先A档厚度较高,B档和次级档厚度过低,这种结构尽管对A档影响甚微,但B档承担了较多的违约风险。

信用风险方面,资产证券化产品与同级别的企业债相当,甚至溢价,我们认为同级别的资产证券化产品较企业债应有20BP左右的流动性溢价。

优先A档加权平均期限1.29年,如看作固本产品,加上流动性溢价后,其相对1年期定期存款的

利差为74BP;如参照近期发行的07进出06金融债定价,则利差为76-77BP,综合考虑我们认为优先A档的合理利差在74-77BP。

优先B档的加权期限为2.83年,假定每单位优先B档的预期损失为200%的收益补偿的话,B档的投标利差为124BP,其中隐含的与A档的信用利差为18BP。对最激进投资者来说,B档的投标利差不应低于115BP,此时B档相对A档的信用利差仅为9BP,满足不同风险偏好的投资者

对银行类投资者,其投资级次应要求12%左右的收益率。本期次级档10000次模拟下的平均收益为11.64%,基本与银行类机构的平均盈利能力相当,是一个相对“公

07开元1期次级档10000次模拟情况

Table with 6 columns: 层级, 投标利差, 最高收益率, 期望收益率, 收益率标准差, 平均期限

允”的品种,建议积极型投资者予以考虑。

本期次级优于2006年的国开行ABS的次级,两者的相同点都在于把部分风险转移到了B档,其中06开元转移到B档的是分散性不足引起的风险,而本期次级则是通过大幅降低厚度、通过高杠杆博取高收益,在A档厚、次级薄的情况下,B档被迫承担了较多的违约风险。

敏感性测试表明:优先A档投

标利率每增加(降低)1BP,将使次级收益率降低(增加)6.5BP;优先B档投标利率每增加(降低)1BP,将使次级收益率降低(增加)0.88BP;每1亿元贷款提前1年偿还,将会使次级收益率下降0.124%左右,提前偿还对优先A、B的收益没有影响;当违约率平均上升到预定程度的24倍时,B档收益率开始受影响,此时次级收益率已降到-45.56%。

汇市观察台

利差交易何时了

刘汉涛

周二美元指数略有回升,至82.75附近;兑欧元涨至1.3400美元附近,兑日元则在123.60日元的高点持稳。周一疲弱的房市报告并不能点燃人们关于美国联邦储备理事会(FED)未来降息的希望。

受到德国疲弱经济数据的影响,欧元兑美元下跌至1.3390美元附近。德国国债收益率的持续走强,欧洲央行利率的提高,央行官员的强硬措辞以及疲软的就业数据(就业数据的表现明显不佳)等因素可能有助于压制投资者对未来数月经济可能进一步改善的

乐预期。

日元兑欧元跌至纪录低点,兑美元则盘旋近四年半低位,因利差交易依然热情高涨。日本央行上周维持利率在0.5%不变,且总裁福井俊彦表示对于未来加息并无预设立场,浇熄7月升息预期,此后日元一直全面走强。

澳元兑美元周二微幅走高,受利差交易支撑,因投资者继续青睐高收益货币。澳元兑日元亦盘旋在16年高位附近。澳元兑美元在

海外交易时段中下滑至0.84美元

附近,但之后很快反弹,因在较低水准处,市场浮现买兴。由于澳洲国内数据面平静,澳元可能从周二晚间寻找指引。英镑兑日元周二连续设立场,浇熄7月升息预期,此后日元一直全面走强。

市场快讯

一年期央票发行利率维持不变

本报记者 丰和

一年期央行票据发行收益率水平仍然与前持平,维持连续5周不变。

昨天,央行在公开市场发行了150亿元一年期央行票据,发行收益率水平依然维持在3.0928%,仍然与上周持平。

5只短融券将于明后发行 总计30.5亿元

本报记者 秦媛娜

本周四、周五,银行间债市将有30.5亿元短融券发行。

云南铝业股份有限公司将在6月21日发行3亿元短融券,期限270天,贴现发行,短融券信用评级为A-1,发行人主体信用评级为AA-级。

周五将发四只短融券,期限均为365天。兖矿集团有限公司将发行10亿元短期融资券,采用贴现方式发行。经联合资信评估有限公司综合评定,本期短期融资券信用等级为A-1,企业主体长期信用评级为AAA。

比亚迪股份有限公司短融券发行规模为7.5亿元,同样为贴现方式。经中诚信国际信用评级有限责任公司综合评定,发行人的短期信用评级为A-1级,长期信用等级为A+。

吉林亚泰集团股份有限公司将通过利率招标方式发行3亿元短融券,经联合资信评估有限公司评定,本期短期融资券的信用评级为A-1级,企业主体评级为A-。

上海国际港务集团股份有限公司将在6月22日发行7亿元短融券,期限365天,采用利率方式发行,短融券信用评级为A-1,企业主体长期信用评级为AAA。

首期开元信贷资产支持证券承销团组建完毕

本报记者 秦媛娜

今年首期开元信贷资产支持证券的承销团已经组建完毕,昨日国开行公布了名单,共有44家机构入选。

名单显示,44家机构中包括四大国有银行、7家全国性股份制商业银行、11家城市商业银行、2家农村商业银行、2家农村合作银行、1家农村信用合作社、14家证券公司、1家资产管理公司、1家信托公司和全国社会保障基金理事会。

两只短融券发行结果揭晓

本报记者 秦媛娜

秦皇岛港务集团有限公司6月14日发行了15亿元短期融资券,参考利率3.7559%。山西太钢不锈钢股份有限公司6月15日发行短融券,票面利率为3.65%,规模20亿元。两只短融券的代码分别为0781112和0781116。

两期短融券期限均为365天,秦皇岛港务集团短融券采用贴现方式发行,山西太钢不锈钢股份有限公司短融券采用利率招标方式发行,并且其票面利率为发行前10个交易日1年期shibor平均值加上24个基点得到。两只短融券的主承销商均为工商银行。

每日交易策略

回购习惯性疯狂

琢磨

周一新股中国远洋网上发行,交易所回购再次异动,出现疯狂。

每次新股发行导致货币市场流动性紧张,市场利率波动时,中小机构总是手忙脚乱地四处求神拜佛填补资金缺口。同时,时常充斥着对央行流动性紧缩政策的质疑和埋怨。央行为平抑利率,安抚市场的怨气不得不暂时减少回笼数量或向市场适当的货币投放。但2-3天以后新股申购结束,市场资金再度泛滥更盛于前,央行又得忙着回收更多的流动性。市场机构就像是一群娇生惯养的孩子一样,饿了就要奶吃,央行好比不辞辛劳的妈妈一样东奔西跑。

对于这几天来近似疯狂的回购利率波动,市场好象已经有些适应了,央行也表现得更加从容成熟。在新股发行前,中、长期回购已经开始放量,说明有了以前的经验,很多机构现在已经把新股申购因素加入日常资金管理中的头寸的匡算中了。

可以确定,只要新股发行方式不变,货币市场利率就一定跟随新股发行节奏大幅波动。但这种利率短期波动,不代表市场资金变化情况,也是金融机构参与分享资本市场红利,提高金融机构资金运营效益的强烈愿望的体现。这种货币市场短期利率波动,是否影响央行“保持市场利率稳定”的中、长期货币政策目标,我认为大可不必担心。

昨日,国开行首次发行了3个月Shibor日均值为基准利率的浮动债券,招标利差为48BP。由于是新品种,市场缺少定价参照和经验,其中蕴藏着丰富的套利机会等待有心人去挖掘。



美国国债收益率(6月19日)

种类 期限 到期时间 收益率(%) 收益率变动(%)

交易所回购行情

代码 名称 最新 涨跌幅 成交量(万元)

银行间回购行情

品种 收盘价(%) 加权(%) 成交量(百万元)

银行间信用拆借行情

品种 收盘价(%) 加权(%) 成交量(百万元)

人民币汇率中间价

6月19日 1美元 1欧元 100日元 1港币